

## Tres cuartillas de autocritica

### La mejor forma de honrar al anarquista caído será obrar como anarquistas

Hace dos años cayó en el Madrid mártir y heroico, encontrando la muerte digna de un revolucionario y anarquista de su temple, uno de los mejores y más noble de los luchadores que iban a la vanguardia del proletariado: Buenaventura Durruti.

Naturalmente, muy sensible fué su pérdida. Mas muchos compañeros, empeñados en la misma lucha, cayeron también, luchadores anónimos, que no por permanecer en la oscuridad es justo queden olvidados. Entonces, en esta fecha, mañana y siempre: loor a Durruti y a todos cuantos ofrendaron su vida por la Revolución española.

Hemos dicho *mañana y siempre*. No consideramos muy revolucionario, y menos anarquista, dedicar cada año frases altisonantes—que por serlo muchas veces suelen estar reñidas con la sinceridad—a un hermano caído, exhibiendo y hasta explotando su nombre como un ídolo cualquiera, mientras a renglón seguido vamos a darnoslas de foribundos iconoclastas. Por tanto, sufrido lector, si es que vas a continuar leyendo esta líneas, no esperes encontrar en ellas—de lo que esperamos te congratularás si tienes una recta concepción de las ideas acratas (las de Durruti)—un canto—no porque no fuese digno y merecedor de ello—a la persona de Buenaventura Durruti. El mismo—a nuestro modo de entender—hubiera preferido no se hubiese hablado tanto de él. Y en esto añadiremos nosotros que creemos más acertado recoger las enseñanzas del anarquista íntegro y practicarlas *hoy, mañana y siempre*. ¿Y no sería también la mayor honra a su memoria?

Ciertamente, las circunstancias—esa especie de «ceco» que se ha venido en titular circunstancias—nos han obligado a abandonar ciertas de nuestras escrupulosidades tácticas e incluso a deslizarnos por cauces que nunca pueden conducirnos a nuestro mar ideológico; hemos debido transigir, hasta llegar a sangrar la Revolución netamente social iniciada en julio de 1936, para que palideciera su sentido color rojo y pudieran tranquilizarse los gobiernos de los Estados amigos (?). Pisamos estrados extraños al anarquismo—no vamos a discutir el acierto o falta de ello en tales pasos, pero dicho sea de paso, habrá de recordarse que los tropiezos sufridos han venido a confirmar la tesis libertaria, pero ¿no quedamos que lo hacíamos a condición de no olvidar nuestra calidad de antiautoritarios?

Sin que vayamos a criticar la conducta o posición individual de ninguno de los compañeros que en nombre del movimiento anarquista ibérico han asumido una responsabilidad, vamos que éste ha sido olvidado con demasiada frecuencia de los principios libertarios, por lo que más de una vez le han alcanzado las salpicaduras del fango político. Se ha prestado excesiva atención a los vaivenes y a las intrigas políticas—con lo que, sin darnos cuenta, hemos hecho algunas veces el juego a quienes—portándonos en algunos casos como cualquier fracción cuya línea política estriba en no ocupar sólo dos lugares o puestos de mando si los demás se avienen a que disfruten de cuatro. Nos hemos dejado arrastrar por la marejada con demasiada frecuencia, como si con el afán de estar representados por el mayor número en tal o cual órgano estatal nos propusiéramos demostrar que nuestras prédicas de ayer están ya caducas, cuando en realidad toda su sustancialidad revolucionaria viene a fortalecerse con el desarrollo de los hechos.

Y no, amigos; aunque los incidencias de la lucha nos hayan aconsejado la dejación transitoria de nuestros postulados, pensamos que nuestra verdadera base de operaciones está abajo, a ras de tierra, en los lugares de producción, distribución y administración de la riqueza y no en las altas esferas gubernamentales, desde las cuales no se podrá hacer nunca obra anarquista, ni revolucionaria tal como la entendemos nosotros.

No es aconsejable, ni mucho menos, dedicarse al excusivismo de conducirnos y obrar en anarquista cien por cien, pues no olvidamos el escollo de la guerra. Pero que de vez en cuando, sin esperar fecha simbólica alguna, se haga un examen de la actuación y un balance del provecho o perjuicio, no para las id

anarquistas en sí, sino para la propia Revolución española, eso sí no nos parece desaconsejable.

En síntesis, no olvidemos, tanto como hombres como movimiento políticosocial, nuestra condición de anarquistas. Miremos continuamente la línea que nos trazamos y apartémonos lo menos posible de ella; si no lo hacemos con frecuencia corremos el peligro de ser arrastrados por la corriente y desaparecer como movimiento revolucionario, es decir: hacer dejación completa de nuestra personalidad.

Téngalo presente los que por pronunciar con énfasis un día al año el nombre de alguno de los mejores militantes del anarquismo se creen hacer verdadera obra ácrata, así como los anarquistas auténticos que, enfrascados en la lucha, no han sabido volver con serenidad la vista sobre el terreno andado.

Trabajar en la obra, perfeccionándola en lo posible, iniciada por los compañeros caídos para engrandecerla, nos parece más honroso para ellos mismos, y, sobre todo, exento de idolatrismo y más anarquista

F. M. C.

## VIDAS EJEMPLARES

### BUENAVENTURA DURRUTI

La reciedumbre del luchador de temple; la fortaleza espiritual del hombre honrado y justo; el sentido ecuánime de la razón; la visión, precisa y clara del momento; la interpretación real de la hora histórica, se sintetizan en Durruti.

Durruti fué el hombre que con una vida agitada y plena de vigorosos matices, abocado a un fin de responsabilidades, con una actividad asombrosa llegó a simbolizar el espíritu del indómito pueblo español que vierte su sangre generosa en el cruento parto que alumbrará la nueva vida, saturada de promesas. Conmoviendo los estamentos de la sociedad actual, hasta sus mismos cimientos, llegó a simbolizar todos los afanes del admirable proletario hispano, que trabaja y pelea con el noble deseo de orientar a la Humanidad, que no quiere perecer entre vergonzosas cobardías, hacia nevados derroteros de verdadera Libertad y Justicia.

La vida de Durruti, rica en actividades, preñada de un gran sentido de responsabilidad para con el ideal, sentido y sustentado desde que su espíritu inquieto le lanzara en pos de la lucha contra todas las opresiones, llega al más elevado exponente de responsabilidad, a la mayor capacidad de trabajo fecundo, al producirse el alzamiento militarista, y lanzarse a la lucha para sofocarlo. La plenitud de facultades de Durruti, su gran inteligencia que le daba un dominio consciente, la gran influencia que su actuación ejemplar ejerciera sobre las masas, se reveló de forma elocuente y pujante en el aplastamiento del fascismo en las calles de Barcelona y en las jornadas que siguieron, al organizarse la primera columna que, con él a la cabeza, partió hacia tierras aragonesas, holladas por la traición.

El testimonio de los hombres que le siguieron en los cuatro meses de lucha que sostuvo contra el fascismo es prueba magnífica del gran corazón de este hombre todo energía creadora. Su gran sentido de responsabilidad se manifiesta en innumerables ocasiones de su vida, muy particularmente en el curso de la presente convulsión y ceteramente al dirigirse al pueblo catalán antes de partir hacia los frentes de Madrid.

Como si presintiera su trágico final, instó al pueblo catalán a que se responsabilizara, a que se disciplinara en las exigencias de la hora histórica, a que fortaleciera la economía que, preveyendo ya la posibilidad de una larga campaña, podría ser factor

decisivo en la lucha. Los hombres del frente exigían austeridad y firmeza a los de la retaguardia, el tesoro que les confiaran, debía estar en manos perfectamente responsables.

La intuición de los grandes sacrificios morales y materiales que la lucha impondría tampoco escapa a la despierta inteligencia de Durruti y así lo manifiesta al decir que *podemos renunciar a todo, menos a la victoria*.

Los hombres como Durruti no se prodigan. El vacío que deja una figura de su relieve, no es fácilmente llenado, y más se siente su falta en horas trágicas como las presentes.

En el aniversario de su muerte, que también la encontró cumpliendo con el deber que su historial le imponía y dando el ejemplo de su conducta, rendimos, con el recuerdo fervoroso, el homenaje a su figura señera, y así como en vida simbolizara al pueblo en su épica lucha, abarquemos en su recuerdo a todos los esforzados paladines de la Libertad que han ofrendado su vida en holocausto de la gran causa de la Independencia y de la dignidad del Pueblo.

F. TUDURI

Mercadal, noviembre 1938.

## BARBARIE MODERNA

### LA PERSECUCION DE LOS JUDIOS

La actitud vindicativa, acción heroica en defensa de su raza, del joven judío Grynspan que ha pocos días atentó contra la vida de von Rath en la Embajada alemana de París, ha originado en toda Alemania una nueva y feroz persecución contra sus hermanos de raza.

La locura racista ha invadido de nuevo todos los rincones de la Alemania mártir y a centenares son ya los judíos que han caído, víctimas de no pertenecer su árbol genealógico a la raza aria.

Hay algo más doloroso, más sensible que la propia muerte. Esto es la persecución sistemática, la negación a la vida, a la libertad individual, el escarnio, el desprecio. Pues bien; el caso de los judíos supera todo cuando pueda exponer nuestra pluma. Errantes, tal como los describe magistralmente en su obra Eugenio Sué, de pueblo en pueblo, sin hogar ni residencia fija donde puedan permanecer tranquilos. Los hebreos pasean su famélica figura por todos los rincones de Europa, buscando país hospitalario que les tienda su mano de amigo. Y no lo encuentran. Ha bastado un gesto de un hombre digno, como el realizado por Grynspan para que todas las fuerzas brutales de un país hayan sido movilizadas en plan de exterminio contra la desdichada población hebrea. Y ni ante este atentado brutal a la personalidad colectiva, nase visto un gesto dignitario del «judío» Chamberlain, que por un plato de lentejas es capaz de ofrecer al mercado todo el orgullo histórico de la arrogante Albión.

¿Qué han hecho los judíos para merecer este trato? Puede asegurarse que hasta sus propios torturadores lo ignoran. La raza hebrea, igual que la aria, tiene virtudes y defectos,

gestos dignos y despreciables, acciones dignas de alabanza y merecedoras del desprecio. Pero basta la sola sádica persecución de que son víctimas, para que su figura se dignifique. se glorifique con grandes caracteres y supere en mucho la ridícula y paranoica figura de Hitler, Goebbels y su camarilla. El sólo hecho de su persecución hace que nosotros los españoles, en medio de nuestra lucha nos sintamos hermanos de martirio y abramos nuestros brazos a la raza que tan digna y gallardamente ha querido vindicar al joven Grynspan.

En medio de nuestra tragedia, de nuestra sangrienta epopeya, nos hemos visto también asistidos por los hermanos de raza hebrea. Enterados de que el fascismo quería clavar sus pezuñas en España, no tardaron en sentirse vinculados a nuestra suerte y con su presencia honraron nuestro país.

Los campos de batalla han visto caer a muchos hermanos judíos; su sangre ha abonado en todos nuestros frentes la tierra de Iberia que cubre con amor y orgullo sus restos de hombres libres. El pueblo español no olvida su desinteresado sacrificio.

Españoles y hebreos. Dos pueblos que en estos momentos corren parecida suerte. Sufren y se agitan, luchan y ven morir a muchos de sus mejores hijos y abnegados defensores. Y el pueblo español, nuestro pueblo—no el de Franco ni Queipo—, envuelto en el mar de su propia sangre que hará fructificar la grandeza histórica de nuestra península, dice a sus hermanos de martirologio: Estamos con vosotros, luchamos por nuestra independencia y por nuestra libertad, pero también luchamos por la de todos los pueblos oprimidos.

J. C. S.

## Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 29 de noviembre a las 24 horas.

### EJÉRCITO DE TIERRA

ESTE.—En la zona del Segre, las fuerzas al servicio de la invasión han persistido en sus ataques por la margen derecha del río consiguiendo avanzar ligeramente sus líneas.

Nuestra aviación llevó a cabo precisos y eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento de líneas y concentraciones enemigas.

En los demás frentes sin noticias dignas de mención.

Una nota del M. de la D. N.

El ministro de la Defensa Nacional ante las afirmaciones fabulosas de cierta prensa extranjera acerca de un incendio fortuito que se produjo en las cercanías de Barcelona, hace público que en dicho accidente los daños materiales carecieron de importancia, reduciéndose el número de víctimas a cuatro muertos y tres heridos.

## INFORMACION NACIONAL

En el frente de Madrid

**Dos soldados rebeldes se pasan a las líneas republicanas**

Madrid.—Ayer tarde aprovecharon la obscuridad, dos soldados del ejército rebelde que se encontraban en el Hospital Único atravesaron la línea de fuego y se presentaron a las trincheras gubernamentales.

Los dos evadidos han hecho las declaraciones siguientes acerca de la situación en la zona rebelde:

«Desde hace varios meses nadie cree ya en la victoria de las fuerzas rebeldes; aún los que al principio se lanzaron a la lucha con todo entusiasmo han perdido ya su fé. Se nota en la población una protesta sorda y solo una dictadura feroz puede mantener el orden, con la ayuda extranjera. Pero no está lejano el día en que el odio al invasor se hará sentir a despecho de todo.

Nosotros estamos seguros—han añadido—que si los moros, los falangistas y los requetés no ejercieran en los frentes una vigilancia tan estrecha y severa el derrumbamiento vendría muy rápidamente y la inmensa mayoría de los soldados se pasarían al campo republicano. Hace tiempo que nosotros deseábamos huir y hemos aprovechado esta tar-

de un corto relajamiento de la vigilancia, para venir a luchar en primeras líneas a vuestro lado».

**El general Miaja ha visitado el frente de Andalucía**

Madrid.—El general Miaja ha realizado una visita de inspección del Ejército de Andalucía, que manda el coronel Moriones.

El general en jefe de los ejércitos Centro-Sur, ha recorrido diversos sectores del frente, aclamado por las fuerzas combatientes y por la población civil de los pueblos donde se ha detenido.

El general Miaja se ha trasladado luego a Cartagena, donde las tripulaciones de la flota republicana le han hecho una entusiasta acogida.

**Más de siete millones de kilogramos de bombas han sido lanzados por la aviación extranjera sobre el frente del Ebro**

Barcelona.—Durante las siete contraofensivas rebeldes en el frente del Ebro, la aviación extranjera ha lanzado más de siete millones de kilogramos de bombas.

Del 25 al 31 de julio fueron lanzados 853.400, kilogramos; en agosto 1.976.600; en septiembre 1.570.800; en octubre, 1.612.400 y hasta el 15 de noviembre, 999.600.

## Política internacional

Las próximas conversaciones de París

Entre los temas que se tratarán figura la cooperación militar anglo-francesa

La prensa comenta extensamente el próximo viaje de los ministros ingleses a París.

Varios diarios declaran que, uno de los aspectos de las deliberaciones y no el menos importante, será el de la cooperación militar entre Francia e Inglaterra.

**Otra elección parcial en Londres y otra derrota de los conservadores**

Londres.—Se ha celebrado en Doncaster, una elección legislativa parcial por el reciente fallecimiento del candidato laborista por dichas circunstancias.

El candidato laborista John Morgan, ha resultado elegido por 31.755 votos contra 20.027 logrados por el candidato de la coalición gubernamental.

La importancia del triunfo de M. Vernon Barlett

Londres.—Continúa siendo objeto de los comentarios de la prensa y de los círculos políticos la victoria de M. Vernon Barlett, en las elecciones parciales celebradas en Bridgevater (Somerset).

Solo en este distrito las fuerzas de oposición han ganado más de siete mil votos en las últimas elecciones.

En segundo lugar no deja de tener importancia el hecho de la coalición entre laboristas y liberales, coalición que hasta ahora se ha producido raras veces por la manifiesta oposición del partido laborista, cuyo órgano periodístico el «Daily Herald», repudía cotidianamente.

El señor Vernon Barlett, ha manifestado a los periodistas que su éxito constituye una incontestable derrota de M. Chamberlain y una clara victoria de M. Eden.

## La ayuda de las iglesias de la Gran Bretaña a la España republicana

Londres.—Las iglesias de la Gran Bretaña proyectan el envío de un barco de viveres a la España republicana durante el próximo mes de diciembre. Se ha dirigido un llamamiento a todas las iglesias de todas las confesiones, firmado por el arzobispo de York, los obispos de Liverpool, Chelmsford y Lichfield, el archidiacono de Northconberland, el decano de Chichester y otros personajes.

Un barco ha sido ya puesto a su disposición por el comité de armadores británico.

Se espera recoger, antes de Navidad, una suma de seis mil libras esterlinas que será consagrada a la compra de viveres y de medicamentos para la población civil de España.

**Consecuencias del acuerdo anglo-italiano**

Londres.—El «Daily Herald», publica una carta de un lector que subraya las «terribles consecuencias» que el pacto anglo-italiano tendrá, no solamente para España, sino para la Gran Bretaña.

«El empréstito británico de veinticinco millones de libras esterlinas a Mussolini, escribiré, servirá para cubrir los gastos que ocasione la intensificación de los bombardeos de las poblaciones españolas y de los buques mercantes británicos».

**La evacuación de la orilla derecha del Ebro vista por la «National Zeitung»**

Bale.—Bajo el título «La evacuación de la desembocadura del Ebro», la «National Zeitung» publica la crónica siguiente de su corresponsal en España:

«Es verdad que antes de pasar el Ebro, los republicanos habían ya estabilizado su frente del Este; pero se necesitaba cierto tiempo para consolidar el frente de Levante y para reorganizar el ejército acantonado ante Valencia. El avance de las tropas leales en el Ebro les procuró este plazo ocupando tan completamente el ejército rebelde, que éste no pudo emprender ninguna otra acción en los restantes frentes. Si el ejército republicano se retira hoy a sus antiguas posiciones que ocupaba en julio, la situación de la República se ha transformado por completo. Se ha sabido utilizar este período para construir dos grandes sistemas de fortificaciones en Cataluña y en el frente de Levante. Se ha formado un nuevo ejército que, durante la batalla del Ebro ha demostrado su capacidad para tomar la ofensiva en cualquier momento.

El hecho de que las tropas republicanas se retiren a sus posiciones de la orilla derecha del Ebro, no ha causado la menor impresión en el campo republicano. Al contrario: ahora se reconoce todo el valor del ejército que, ha sabido probar sus grandes progresos técnicos defendiendo un terreno limitado y difícil durante cuatro meses. Como nosotros lo hemos dicho ya, el terreno de la orilla derecha del Ebro no tenía valor más que en tanto obligaba al ejército enemigo a combatir en un terreno determinado favorable a los republicanos y sobre todo sin peligros para ellos ya que un avance rebelde hacia Cataluña—atravesando el Ebro—era casi imposible. Continuar la defensa de este terreno con un gran ejército no estaba justificado más que en el caso

que este ejército hubiese podido realizar un avance decisivo más allá de la cabeza de puente. Pero el elemento sorpresa necesario para ello faltaba actualmente.

La República considerando su sistema defensivo como suficientemente consolidado, no ha hecho más que seguir su plan establecido desde hace dos meses, liberando su ejército para otros designios más importantes.

**La prensa francesa dedica elogios a la política del Presidente Negrín**

París.—«L'Orche», publica un artículo sobre el doctor Negrín, destacando la personalidad del Jefe del Gobierno republicano español. El artículo califica de sensata la política del doctor Negrín al que califica de «hombre de gran corazón, enérgico, de espíritu organizador, liberal y humanitario». «L'Orche» añade: «Es un gran europeo».

El articulista se ocupa de las declaraciones del Gobierno español a propósito del problema judío y recuerda los estudios del presidente Negrín, su organización de la Ciudad Universitaria y sus primeros pasos en la política. «El doctor Negrín—agrega—es un gran pragmático».

El articulista examina a continuación el papel desempeñado por el presidente durante la rebelión militar. Con Prieto en el Ministerio de Marina, sin ostentar cargo ministerial alguno, fué el animador de la resistencia. Agrega que el doctor Negrín no quiere perder el tiempo en críticas del pasado porque «mira el porvenir hacia el que marcha decididamente».

## Comisión Pro-campaña de invierno

Hemos recibido atenta comunicación del señor Comisario de la Isla de Menorca, por la que nos participa ha quedado constituida en esta ciudad la «Comisión Pro-campaña de Invierno».

A la reunión primaria asistieron representaciones de las organizaciones sindicales, partidos políticos, entidades recreativas y benéficas, etc., nombrándose una Comisión Organizadora integrada por representantes de la Compañía «Pablo Iglesias», Orfeón Mahonés, Ateneo Musical, Casa de Andalucía, S. R. I., Unión de Muchachas, Mujeres Antifascistas, J. J. LL. y J. S. U., la que está presidida por el Comisario de Guerra. Forman igualmente parte de la misma los compañeros Jaime Alzina Sancho, como Tesorero, y Juan Gomila Borrás, como Contador.

Ni que decir tenemos con la satisfacción que acoge este diario la constitución de la Comisión de referencia, iniciativa a la que ya habíamos hecho mención desde estas mismas páginas hace algunos días.

Es de esperar que por parte de toda la población menorquina se hará la debida aportación para que esta importante empresa alcance todo el éxito que se merece, forma ésta de demostrar la simpatía que la retaguardia siente hacia sus hermanos que defienden la integridad territorial de España.

LA VOZ DE MENORCA saluda a los camaradas que se han hecho cargo de desarrollar tan meritoria labor, y por su parte les promete su colaboración y ayuda máxima para alcanzar el más rotundo éxito en su cometido.

## Salón VICTORIA

LUNES. A las 6 y 9:30  
GRANDIOSO ESTRENO

### EL SECRETO DE VIVIR

La obra maestra de FRANK CARRA con los astros GARY COOPER y JEAN ARTHUR.

Se suplica puntual asistencia del público, pues debido al largo metraje no habrá cómica.

¡PREPÁRESE para otro ACONTECIMIENTO!  
PETER por FRANCISCA GAAL

## CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES. A las 6  
GRAN PROGRAMA DOBLE

### El vengador misterioso

por el nuevo actor CHARLES STARR y el gran drama de marinos

### Motin en alta mar

por RALPH BELLAMY y FAY WRAY.

Programa de gran interés y emoción

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

## Vendo gramola «Armonograph» seminueva y discos en buen uso. Escrito a José Manceras, Calle 1.º de Mayo, número 40, Mitjorn.

**Compro** maleta regulares dimensiones  
Informes: Cardona y Orfila, 13.

## Escuela Popular de Guerra

CENTRO DE PREPARACION DE ESTUDIOS

Clases de preparación para ciencias y letras y especialmente para los cursos de Ingreso para la Escuela Popular de Guerra.

Razón: Anunciavay, 16, bajos.  
Horas: 1 y media-2 y media tarde.

## Se compraría

Una casa situada dentro el casco urbano de Mahón.  
Dirigirse por escrito a esta imprenta.

EN EL PRINCIPAL

## El acto de anoche

Organizado por las Juventudes Libertarias celebróse ayer noche en nuestro primer Coliseo un acto pro-huérfanos de guerra, en conmemoración del segundo aniversario de la gloriosa muerte de DURRUTI.

Los compañeros Cardona y Ferrer de las J. J. LL. pusieron de relieve en breves paréntesis la significación del acto.

Por el cuadro artístico «Pablo Iglesias» que dirige el compañero Nieto se puso en escena el gran drama social «La Fábrica Vieja».

El sexteto que tan acertadamente dirige el camarada Beltrán interpretó al principio, entre actos y final de la obra importantes piezas de su nutrido repertorio.

Todos resultaron aplaudidísimos por la concurrencia que llenaba el local.